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Методика прогнозирования результата в спорте еще  далека от совершенства, выход на международный уровень носит подчас случайный характер и связан с большими потерями юных спортсменов на начальных этапах подготовки, имеющих предрасположенность к данному виду спорта, неоправданной затратой времени и средств.

В настоящее время выделяют три типа подходов в диагностике спортивной предрасположенности: преимущественно биодиагностические (морфометрические и функцианально-биодиагностические), в основу которых положены измерения и прогнозирование отдельных показателей индивидуального строения тела и функциональные особенности; психодиагностические; спортивно-интегративные (тестирование в контрольных упражнениях, анализ динамики спортивных результатов, сравнительный анализ тренировочных нагрузок и т.д.)

Согласно теории и практике научного прогнозирования, успешный прогноз возможен в случае, если рассматриваемые изменения организма носят стабильный характер, т.е. большое внимание должно уделяться морфометрическим критериям прогнозирования. Следовательно, тренеру необходимо знать динамику развития морфологических, физиологических констант, темпы их прироста в отдельные возрастные периоды.


Различные показатели изменяются неравнозначно. Существуют признаки, свойства организма, которые отличаются значительной консервативностью. Они слабо поддаются влиянию средовых факторов, в том числе и тренировки, в связи с тем, что находятся под сильным генетическим контролем. Другие свойства, признаки являются высоколабильными, т.е. изменяющимися под влиянием тренировки, в зависимости от состояния организма, степени тренированности. При прогнозировании в первую очередь необходимо ориентироваться на консервативные признаки, которые сохраняются в течение всей жизни, т.к. именно они существенно ограничивают возможности спортивного совершенствования.

К наиболее информативным, но сложным методам прогнозирования морфологических генетически обусловленных признаков относят методы анализа биоптатов (биопсия), капилляроскопия кожных покровов, дерматоглифика и др.

Биопсия – анализ мышечной ткани. Мышечные волокна по строению и биохимическим особенностям могут быть скоростные и выносливые, (так называемые красные и белые). Эти качества наследственно обусловлены и не поддаются тренировочным воздействиям. Только переходный тип волокон может трансформироваться под влиянием тренировок либо в скоростные либо в выносливые. Переходных волокон обычно не более 20%. 
Капилляроскопия – для ранней ориентации в виды спорта с преимущественным проявлением выносливости или скоростно-силовых качеств можно использовать особенности сосудов микроциркулярного русла кожи. Для скоростно-силовых видов характерны узкие капилляры кожи, для развивающих выносливость – широкие.


Дерматоглифика – рисунок кожного узора пальцев, стоп, ладоней.  Пальцевые дерматоглифы описываются типом узора на пальцах (дуга, петля, завиток), дельтовый индекс и гребневый счет. Выделяют 5 классов сочетания дерматоглифов. Каждый класс характеризовался специфическим рисунком кожного узора, который соответствовал преимущественному развитию отдельных качеств и свойств организма.
 Ι класс (равное число дуг и петель на каждом пальце, низкий гребневый счет) – плохая обучаемость, низкий уровень координационных способностей. ΙΙ класс (снижение процента дуг, увеличение процента петель) – преобладание силовых и скоростно-силовых качеств. ΙΙΙ класс (снижение процента дуг по сравнению с Ι и ΙΙ классом, увеличение гребневого счета) – высокий силовой потенциал. IV класс (отсутствие дуг на всех пальцах, преобладание петлевого узора) – высокие показатели выносливости. V класс (отсутствие дуг, снижение процента петель, увеличение завитков) – хорошее проявление мышечной координации.
 
За рисунок на каждом пальце дается определенное количество баллов:  дуга - 0; петля - 1, узор или завиток - 2.
Максимальный показатель (исходя из 10 пальцев) – 20 баллов. 
Низкий - до 9 баллов: характеризует высокий уровень развития скоростно-силовых качеств - велотрек, легкая атлетика, коньки, в футболе и баскетболе это нападающие.
Средний - от 9 до 11 баллов: высокий уровень развития  выносливости - лыжи, велогонка, стайерские дистанции легкая атлетика, лыжные гонки. 
Высокий - выше 11 баллов: способности к сложнокоординированной деятельности – тяжелая атлетика, бокс, фигурное катание, в футболе и баскетболе это защитники и вратари.

Для специалистов  женской тяжелой атлетики интересна методика определения «2D:4D», которая не требует  специального оборудования или сложных манипуляций. 


Сущность методики заключается в следующем: по результатам обследования нескольких тысяч мужчин и женщин, предпринятого J.T.Manning  была определена пропорция, получившая название «2D:4D», т.е. отношение длины указательного (второго) пальца и безымянного (четвертого). Результат таков: у большинства мужчин безымянный палец немного длиннее указательного (мужской тип кисти), женская пропорция обратная – указательный палец длиннее безымянного. Средний вариант встречается у обоих полов, но чаще у женщин. Пропорции пальцев закладываются в процессе пренатального развития, когда зародышу около трех месяцев. На длину указательного пальца влияет «женский» половой гормон эстроген, а безымянного – «мужской» гормон тестостерон. Одним из факторов влияющих на данную пропорцию можно рассматривать внутриутробное развитие плода женского пола в условиях повышенного содержания андрогенов, что характерно для женщин, занимающихся спортом до и во время беременности.

Авторы методики также предположили, что определенный тип пальцевой пропорции указывает на различные двигательные способности.

Данная методика определения «2D:4D» была опробована на женской сборной команде по легкой атлетике, специализирующих скоростно-силовых видах (спринт, метания, прыжки). Было выяснено, что у 78% спортсменок наблюдались пальцевые пропорции близкие к мужским. По результатам анкетирования было выявлено, что у 58% спортсменок матери занимались спортом. Необходимо отметить, что высоких спортивных результатов спортсменки и с женскими пропорциями пальцев, но им для достижения подобного уровня требовалось приложить большие усилия.


На основании исследований в легкой атлетике, было предпринято аналогичное в женской сборной команде по тяжелой атлетике.

Была обследована 31 спортсменка – участницы первенства России 2009г. среди юниорок по тяжелой атлетике. Из них  6,4% спортсменок  имели разряд КМС; 9,6% - МСМК; остальные соответствовали уровню мастеров спорта.

Результаты исследования показали, что  77,5% спортсменок имеют мужской тип кисти, 19, 3% - смешанный вариант  и только 3,2% - женский тип кисти. При опросе было установлено, что у  48% спортсменок с мужским типом ладони матери занимались спортом или были задействованы в тяжелой физической работе. 

Таким образом, уровня мастера спорта в современной тяжелой атлетике достигли в основном девушки с мужским типом ладони, что обеспечило им более быстрый и менее безболезненный процесс роста спортивных результатов и дает предпосылку для дальнейшего эффективного совершенствования в данном виде спорта, требующем развития скоростно-силовых способностей. 
При аналогичном исследовании спортсменок старшего возраста, «первой волны», выявлено, что до 40% тяжелоатлеток мастеров спорта международного класса имеют женский тип ладони, и менее 10% - мужской тип ладони. Этот факт можно объяснить тем, на начальном этапе развития женской  тяжелой атлетики к организму спортсменок предъявлялись менее серьезные требования (конкуренция  в виде спорта, разрядные нормативы и пр.), чем в настоящее время, что позволило им достичь выполнения нормативов МСМК и показывать высокие спортивные результаты.

Данная методика «2D:4D»  может быть информативным и простым маркером, по которому  можно прогнозировать генетическую предрасположенность к способности эффективно совершать скоростно-силовую работу максимальной мощности. Данная методика в женской  тяжелой атлетике уже нашла место в системе отбора спортсменов и  применяется в практической деятельности тренеров.
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